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Приложение 2

Ответы

1. Повторение
Задание 1.1. Устный опрос

· Какие числа называются натуральными? ?(Натуральными числами называются числа, полученные при счете).

· Какие числа называются целыми?  (Целыми числами называются натуральные числа, им противоположные и ноль).
· Как описывается целый тип данных в языке программирования Паскаль? (word, byte,integer, longint, shortint).
· Операции целочисленного деления в Паскале:  (div, mod).
·  В чем заключается преимущество процедур inc(i)  и dec(i), какими операциями их можно заменить? (Процедуры выполняются быстрее чем, аналогичные им операции: i:=i+1; i:=i-1).
· Конструкции, реализующие циклы в Паскале. (for, while … do, repeat … until))/
Задание 1.2. Перевести на язык программирования следующие команды

	№

п/п
	Задание
	Ответ

	1.
	Число n кратно 4
	N mod 4 = 0

	2.
	Число n кратно 7
	N mod 7 = 0

	3.
	Число n оканчивается на 4
	N mod 10 = 4

	4.
	Число n оканчивается на 7
	N mod 10 = 0

	5.
	Число n кратно 4 и оканчивается на 7
	(n mod 4 = 0) and (n mod 10 =7)

	6.
	Число n кратно 7 и оканчивается на 4
	(n mod 7 = 0) and (n mod 10 =4)

	7.
	Число n кратно 7 или оканчивается на 4
	(n mod 7 = 0) or (n mod 10 = 4)

	8.
	Число n кратно 7 или кратно 4
	(n mod 7 = 0) or (n mod 4 = 0)

	9.
	Число n кратно 7 и кратно 4
	(n mod 7 = 0) and (n mod 4 = 0)

	10.
	Число оканчивается на 4  или на 7
	(n mod 10 = 4) or (a mod 10  = 7)


Вопросы для обсуждения:

· Какой тип данных должен быть у переменной n? (Целый, т.к. операции div и  mod работают только с целочисленными типами данных)
· Может ли быть у n вещественный тип данного?  (Нет).
· Как привести вещественный тип данных к целому типу данных? (Использовать стандартные функции  округления trunc, round).
Задание 1.3. Продолжить

	№
п/п
	Задание
	Ответ

	1.
	Inc(i) операция
	инкремента, увеличивает значение i  на 1.

	2.
	Inc(i, 3) увеличивает значение переменной i на
	 3

	3.
	Dec(i) операция
	декремента, уменьшает значение i на 1.

	4.
	Dec(i,4) уменьшает значение переменной на
	  4

	5.
	Операции Inc(i) и Dec(i) могут применяться только к 
	целочисленным типам данных.

	6.
	Операции Inc(i) и Dec(i) не могут применяться к
	вещественным типам данных

	7.
	Операция отношения «равно» записывается как 
	=

	8.
	Операция отношения «не равно» записывается как
	<>

	9.
	Логическая операция  «дизъюнкция, логическое сложение ИЛИ» записывается как 
	or

	10.
	Логическая операция  «конъюнкция, логическое умножение - И» записывается как 
	and


2. Самоконтроль
Задание 2.1 Найти и объяснить ошибки
	№

п/п
	Пример
	Ответ
	Пояснения

	1.
	for i=1 to n do;
	for i:=1 to n do
	Пропущено «:», после «do» - «;» не ставится.

	2.
	for i:=n to 1 do
	for i:=n downto 1 do
	Нарушена конструкция цикла по убыванию

	3.
	for i=1 to n do step 1
	for i:=1 to n do
	Пропущено «:», в Паскале шаг задается автоматически и равен 1 (-1)

	4.
	while a < 5 do; 
a:=a+1; b:=b+a;
	while a < 5 do begin
a:=a+1; b:=b+a; end;
	После «do» - «;» не ставится. Пропущены операторные скобки begin … end.

	5.
	Repeat a < 5
a:=a+1; b:=b+a; 

until;
	Repeat 
a:=a+1; b:=b+a; 

until a < 5;
	В конструкции цикла repeat условие ставится в конце цикла

	6.
	while c < k or k = 0 do
	while (c < k) or (k = 0) do
	Операции отношения должны быть заключены в скобки

	7.
	while c < k
 s:=s+k; inc(s);
	while c < k do begin
 s:=s+k; inc(k); end;
	Пропущено служебное слово «do», операторные скобки. В теле цикла нет переменной влияющей на изменение условий

	8.
	if a ><b a:=a+b;b:=b+3
	if a <> b then begin a:=a+b;b:=b+3 end;
	Неправильно записана операция неравенства, пропущено служебное слово «then»  и операторные скобки

	9.
	if a =  b or a > 5 then a:=a+b;
	if (a =  b) or (a > 5) then a:=a+b;
	Операции отношения в сложных условиях должны быть заключены в скобки

	10.
	if (a => b) c:=a+b;
	if (a >= b)  then c:=a+b;
	Неправильно записана операция отношения, пропущено служебное слово «then»


Задание 2.2. Записать в сокращенном виде операции
	№ п/п
	Полный вид
	Сокращенный вид

	1.
	n := n + 1
	 Inc(n)

	2.
	n := n + 4
	Inc(n,4)

	3.
	n := n + a
	Inc(n,a)

	4.
	n := n - 1
	Dec(n)

	5.
	n := n – 4
	Dec(n,4)

	6.
	n := n - a
	Dec(n,a)

	7.
	n:= n + 13 mod 5
	Inc(n, 13 mod 5)

	8.
	n:= n + a  mod 5
	Inc(n, a mod 5)

	9.
	n := n + a * k;
	Inc(n, a*k)

	10.
	n:= n – a div 10
	Dec(n, a div 10)


Задание 2.3. Записать цикл
	№

п/п
	Задание
	Ответ 

	1.
	p = 1 2 3  …n
	P:=1; for i:=1 to n do p:=p*i;

	2.
	p = 2 4 6 … 2n
	P:=1; for i:=1 to n do p:=p*i*2;

	3.
	p = 1 3 5 … (2n - 1)
	P:=1; for i:=1 to n do p:=p*(i*2-1);

	4.
	s = 1 + 2 + 3 +… + n
	S:=0; for i:=1 to n do inc(s,i);

	5.
	s = 5 + 6 + 7 +… + (n+5)
	S:=5; for i:=0 to n do inc(s,i);

	6.
	s =2 + 4 + 6 +…+ 2n
	S:=0; for i:=1 to n do inc(s,i*2);

	7.
	s = 1 + 3 + 5+ … +(2n-1)
	S:=0; for i:=1 to n do inc(s,i*2-1);

	8.
	s = 1 + 4 + 7 +…+ (3n-2)
	S:=0; for i:=1 to n do inc(s,i*3-2);

	9.
	s = n + (n - 1) + (n-2) +...+1
	S:=0; for i:=0 to n -1 to inc(s, n-i);

	10.
	s = 1/2 + 1/4 + 1/6 +…+ 1/(2n)
	S:=0; for i:=1 to n  s:=s + 1/(2*i);


Вопросы для обсуждения:

· Обосновать: какой тип данных д.б. объявлен у переменных p и s. (кроме  № 10 тип данных должен быть целым).
· Какие значения должны быть у переменных p и s до начала цикла? (p:=1, s:=0).
· Особенности деления в Паскале. (Для получения целочисленного результата должны быть  использованы операции целочисленного деления div и mod).
Задание 2.4. Определить значение переменной с после выполнения следующего фрагмента программы

	№

п/п
	Задание
	Ответ

	1.
	a := 30; b := 6; a := a  div  2 * b; if (a > b)  then c := a - 3 * b else c := a + 3 * b;
	c = 72

	2.
	a := 30; b := 6; a := a  div  2 * b; if (a > b) then  c := a - 4 * b else c := a + 4 * b;
	c = 66

	3.
	a := 22; b := 3; a := - 2 * b + a  div  2; if (a < b) then c := 4 * b – 3 * a else c := 3 * a + 4 * b;
	c = 27

	4.
	a := 15; b := 30; b := a * 2 - b  div  2; if (a > b) then c := 3 * b – a  div  3 else c := 3 * a - 4 * b;
	c = -15

	5.
	a := 30; b := 10; a := a  div  b * 2; if (a > b) then c := a - 4 * b else c := a + 4 * b;
	c = 46

	6.
	a := 30; b := 14; a := a – 2 * b; if (a > b) then c := b + 2 * a  else c := b - 2 * a;
	c = 10

	7.
	a := 60; b := 20; a := a  div  b * 2; if (a > b) then c := a - 4 * b else c := a + 4 * b;
	c = 86

	8.
	a := 40; b := 6; a := a * 3  div  b; if (a > b) then c := a + 5 * b else c := a - 5 * b;
	c = 50

	9.
	a := 30; b := 6; a:= a div 5 - (b - 3); if (2*a > b) then c:= a - 5*b + 2 else c := a + 5*b + 2;
	c = 35

	10.
	a := 120; b := 100; a := a + b  div  2; if (b < a) then c := b + a else c := b + a  div  2;
	c = 270


Задание 2.5. Определить, что будет напечатано в результате работы фрагмента программы
	№

п/п
	Задание
	Ответ
	№

п/п
	Задание
	Ответ

	1.
	n := 3; s := 0;

while n <= 7 do
begin s := s + n; n := n + 1;end;
writeln(‘s=‘, s);
	25
	5.
	n := 4; s:= 0;

while (n <= 8) do
begin s := s + 15; n := n + 1; end;

writeln(‘s=‘, s);
	75

	2.
	s := 0; n := 0;
while n < 30 do
begin n := n+3; s := s+n;end;

writeln(‘s=‘, s);
	165
	6.
	n := 0; s := 512;

while s >= 0 do

begin s := s - 20;  n := n + 1;end;

writeln(‘s=‘, s);
	-8

	3.
	s:=3; n:=1;

while n < 25 do
begin s:=s+n; n:=n+2;end;
writeln(‘s=‘, s);
	147
	7.
	n := 10; s := 10;

while s <= 150 do
begin n := n + 20; s := s + n; end;
writeln(‘s=‘, s);
	250

	4.
	s:=0; n:=3;

while n <= 365 do
begin n:= n + 33; s:= s + 5;end;

writeln(‘s=‘, s);
	60
	8.
	N:=0; s:=0’

while n <= 35 do
begin s:= s + 1; n:= n + 4;end;

writeln(‘s=‘, s);
	9


3. Разбор задач
Вопросы для обсуждения

· Для чего используются операторы цикла? (Для организации многократно  повторяющихся вычислений).
· Какие циклы относятся к итерационным? (Итерационными циклами являются условные циклы: с условием и предусловием)
· Какие циклы относятся к арифметическим? (Арифметические или счетные циклы – циклы со счетчиком или параметром цикла.)
· В каких случаях предпочтительнее использовать цикл с параметром, а в каких – условные циклы? (Цикл с параметром применяется при известном числе повторений, в остальных случаях предпочтительнее использовать условные циклы).
Задача 3. Решить предыдущую задачу с проверкой ввода интервала.
Вопросы для обсуждения:

· Какой оператор цикла используют для проверки ввода данных? (Repeat).
· Как запишется этот цикл? (Repeat write(a,b); readln(a,b) until a<b;
· Можно ли условный  цикл заменить на цикл  for? (Нет, не всегда).
· Как можно обойтись без счетчика элементов (k=k+1)? (Заменить процедурой inc(i)).
· Сколько раз выполниться цикл, если а=3, а в=7? (5раз).
· Нужны ли begin … end  в операторе repeat? (Нет, данная конструкция позволяет обходиться без них).

Листинг программы.

{z3r}

Var i,a,b,k: integer;

  S: real; 

Begin

   S:=0; k:=0;

   Repeat

    write('çàäàé à, b'); 

    readln(a,b);

   until a < b;

   repeat

    S:=s+a; {inc(s,a}

    K:=k+1;{inc(k)}

    A:=a+1; {inc(a)}

   until a > b; 

  s:=s/k;

Writeln('s=', s:3:2);

End.
4. Задачи для самостоятельного решения
Задачи для обязательного решения
4.1. Алгоритм. Для вывода в столбик использовать writeln (перевод курсора на следующую строку), для вывода в строку - writeln заменить на write.
	Начало программы
	while
	repeat
	for

	{p4_1}
Var  i: integer;

  Begin
	I:=1;

while (i <= 10) do
     begin 

       writeln (‘ komp’);
     end;
 end.
	i:=1;

repeat

   writeln ('komp');

   inc(i);  { i:= i + 1;}
until   i > 10; 

end.
	For i:=i  to 10  do

     begin 

       writeln (‘komp’);

        inc(i);  { i:= i + 1;}

     end;

 end.


4.2. Алгоритм. Применить алгоритм нахождения произведения f:=f*i. Не забывать присваивать в начале значение 1 переменной f (f:=1), в которой будет храниться произведение.
	Начало программы
	while
	Repeat
	for

	{p4_2}
Var i, n: integer;

        F: longint;
begin

 Write(‘n:=‘);

 Readln(n);
	Writeln('цикл while');

    I:=1; f:=1;

    While (i <=n) do

      begin

       f:=f*i; inc(i);

      end; 

writeln('n','!=',f:10);

end.
	Writeln('Цикл repeat');

I:=1; f:=1;

repeat

 f:=f*i; inc(i);

until i >  n;   writeln('n','!=',f:10);

end.
	Writeln('Цикл for');

f:=1;

for i:=1 to n do

    f:=f*i; writeln('n','!=',f:10);

end.


4.3. Алгоритм. Для хранения вводимых данных ввести дополнительные переменные. Используя операции целочисленного деления и цикл найти количество единиц в каждом числе. Далее решение задачи сведется к алгоритму нахождения наибольшего из трех чисел.
	Начало программы
	while
	repeat

	{p4_3}

Var a,b,c,z,k_a, k_b, k_c: integer;

a1,b1,c1: integer;

begin
 a:=0; k_b:=0; k_c:=0; 

 Write(‘a, b, c = ‘);
 Readln(a,b,c);

 a1:=a; b1:=b; c1:=c;
	Writeln(‘Цикл по a’);
 While a1 <> 0 do begin
   z:=a1 mod 10; a1:= a1 div 10;

     if (z =1 ) then  inc(k_a);

 end; 

 writeln(‘ кол. ед. = ‘, k_a);

 Writeln(‘Цикл по b’);

 While b1 <> 0 do begin

   z:=b1 mod 10; b1:= b1 div 10;

     if (z =1 ) then  inc(k_b);

 end; 

 writeln(‘ кол. ед. = ‘, k_b);

Writeln(‘Цикл по c’);

 While c1 <> 0 do begin

   z:=c1 mod 10; c1:= c1 div 10;

     if (z =1 ) then  inc(k_c);

 end; 

 writeln(‘ кол. ед. = ‘, k_c);

{Нахождение max из 3-х}
Writeln (‘max кол-во ед. в числе ‘);

if (k_a > k_b) and (k_a > k_c)  then writeln(a, ‘ – ‘ , k_a)
  else 

   if (k_b>k_c) then writeln(b, ‘ – ‘ , k_b) 

   else writeln(c, ‘ – ‘ , k_c)
 end.
	Writeln('Цикл по a');

  repeat

   z:=a1 mod 10; a1:= a1 div 10;

     if (z =1 ) then  inc(k_a);

  until a1 = 0; 

 writeln('кол. Ед. = ', k_a);

 Writeln(' Цикл по b');

 repeat

   z:=b1 mod 10; b1:= b1 div 10;

     if (z =1 ) then  inc(k_b);

 until b1 = 0;

 writeln(' кол. Ед.= ', k_b);

Writeln(' Цикл по c');

  repeat

   z:=c1 mod 10; c1:= c1 div 10;

     if (z =1 ) then  inc(k_c);

  until c1 = 0;

 writeln(' кол. Ед.= ', k_c);

{Нахождение max из 3-х}
Writeln (' max кол-во ед. в числе ');

if (k_a > k_b) and (k_a > k_c)  then writeln(a, ' – ' , k_a)

  else 

   if (k_b>k_c) then writeln(b, ' – ' , k_b)
   else writeln(c, ' – ' , k_c)

 end.


4.4. Алгоритм. Необходимо перевернуть введенное число и сравнить его с оригиналом. Алгоритм перевертывания: 123 ( 3*100 +2*10+1.
	Начало программы
	while
	repeat

	{p4_4}

Var a,b,a1: longint;
begin

 Write(‘a:=‘);

 Readln(a);
 a1:=a;
	While a1 <> 0 do  begin
   b:=b*10 +a1 mod 10;

   a1:= a1 div 10;

 end; 

{Сравнение}
if (a=b) then  Writeln(‘yes’)
   else Writeln(‘ no ‘); 

 end.
	repeat

  b:=b*10 +a1 mod 10;

  a1:= a1 div 10;

until a1 = 0;  
{Сравнение}
if (a=b) then  Writeln(‘yes’)

   else Writeln(‘ no ‘); 

 end.


4.5. Алгоритм. Применить алгоритм перевода числа из 10 СС в 2 СС. В цикле делим число на 2 до тех пор, пока оно не станет равным нулю, при этом подсчитываем количество остатков равных 1 и 0.
	Начало программы
	while
	repeat

	{p4_5}
Var a,k1, k0: integer;

begin
 Write(‘a:=‘);

 Readln(a);

 k1:=0;

 k0:=0; 
	While a <> 0 do
    begin
      if  a mod 2 =0  then inc(k0) else inc(k1);

      a:= a div 2;

     end; 
 Writeln(‘k1= ‘, k1,‘k0=‘, k0);

 end.
	repeat

 if  a mod 2 =0  then inc(k0) else inc(k1);

  a:= a div 2;

  until a =0; 

Writeln(‘k1= ‘, k1,‘k0=‘, k0);

end.


4.6. Алгоритм. Применить алгоритм суммирования, рекурсию и алгоритм задачи 4.2.
	Начало программы
	while
	repeat
	for

	{p4_6}
Var n, x, i: integer; 
       t, s: real ;
begin

Write(‘x, n=‘);

 Readln(x, n);
t:=x; s :=0 ;
	while i<= n do

  begin

   inc(i);

   t:=t / i;

  s:=s + t;

  end; 

Writeln('s=',s:3:5);

End.
	Repeat

  t:=t / i;

  s:=s + t;

  inc(i);

Until i >= n;

Writeln('s=',s:3:5);

End.
	for i:=1 to n do
   begin
     t:=t / i;

     s:=s+t;

    end; 

Writeln(‘s= ‘, s:5:2);

End.


4.7. Алгоритм. Вводим 2 числа до цикла. Одно из чисел заносим в max1. Продолжаем ввод данных до тех пор, пока вводимое число станет равным 0. Если вводимое число a > max1, то заменяем max2 на max1, a max1:=a. Особенность – вводимое число м.б. меньше max1, но больше max2, поэтому нужно заменять max2 на это число.
	Начало программы
	while
	repeat

	{p4_7}

var a, max1, max2 : integer ;

begin
  Write(‘max1, a=‘);

  Readln(max1, a);


	while a <> 0 do
  begin
    if (a > max1) then begin 

      max2:= max1 ;max1:=a; end
       else if a> max2 then max2:=a;

     Write(‘a=‘);

     Readln(a);
   end;
 writeln (max1 * max2) ;
end.
	 repeat

  if (a >  max1) then begin

    max2:= max1;max1:=a; end

     else if a > max2 then max2:=a;

  Write('a=');

  Readln(a);

 until a = 0; 

 writeln (max1 * max2);

end.


Задачи для подготовки к ГИА и ЕГЭ
4.8. Алгоритм. Использовать алгоритм задачи 4.7. Наибольшее произведение могут дать как 2 положительных числа, так и 2 отрицательных. В последовательности  вводимых чисел находим 2 максимальных и 2 минимальных числа, и определяем наибольшее произведение.
	Начало программы
	while
	repeat

	{p4_8}

var a, max1, max2, min1, min2 : integer;

begin

  Write('max1, a=');

  Readln(max1, a);

  min1:=max1;
	while a <> 0 do

  begin

   if (a > max1) then begin 

   max2:= max1;max1:=a; end

    else if a > max2 then max2:=a;

 if (a < min1) then begin 

   min2:= min1;min1:=a; end

    else if a < min2 then min2:=a;

     Write('a=');

     Readln(a);

   end;

   Writeln('max произв.');

   if (max1 * max2)> (min1 * min2) then

     writeln (max1 * max2)

    else

    writeln (min1 * min2)

end.
	repeat
    if (a > max1) then begin 

      max2:= max1;max1:=a; end

    else if a > max2 then max2:=a;

    if (a < min1) then begin 

      min2:= min1;min1:=a; end

    else if a < min2 then min2:=a;   

     Write('a=');

     Readln(a);

 until a =0;

   Writeln('max ïðîèçâåäåíèå');

   if (max1 * max2)> (min1 * min2) then

  writeln (max1 * max2)

   else

   writeln (min1 * min2)

end.


4.9. Алгоритм. Делим число до тех пор, пока оно не станет = 0. Если цифра числа не равна 5 - оставляем ее. Используем позиционность 10-ой СС. Особенность: оставшиеся цифры должны сохранять последовательность. k:=k*10 отвечает за сдвиг числа влево каждый раз на разряд, а - z*k цифра z в своем разряде. Пример. Дано число 1253, получим новое n := 1 +2 *10 + 1* 100 := 123
	Начало программы
	while
	repeat

	{p4_9}
Var  a,k, n: longint;

Z: integer;

begin
  n:=0;k:=1;

  Write('a=');

  Readln(a);
	while a <> 0 do
   begin
   z:= a mod 10;

   if (z <> 5) then begin {n:=n + z*k; }

      inc(n, z*k);
      k:=k*10;
 end;
      a:= a div 10; 
   end;
 Writeln('n=',n);
 End.
	repeat

   z:= a mod 10;

   if (z <> 5) then begin {n:=n + z*k;} 

    inc(n, z*k); 
    k:=k*10; 
end;

      a:= a div 10; 

   until a = 0;

 Writeln('n=',n);

 End.


4.10. Алгоритм.  Находим произведение двух чисел – предыдущего и текущего. Если произведение чисел > 50, опять переходим к вводу нового числа, до тех пор -  пока оно будет < 50. Также считаем количество введенных чисел, чтобы определить порядковые номера двух соседних чисел, дающих такой результат.
	Начало программы
	while
	repeat

	{p4_10}

Var a, k, s: integer;

 begin
	Write('a=');

Readln(s);
Write('a=');

Readln(a);

k:=2;

s:=s*a;

while s > 50 do

  begin

  s:=a;

  Write('a=');

  Readln(a);

  s:=s*a; inc(k);

  end;

  writeln(k-1, ' ',k);

 end.
	Write('a=');

Readln(a); 

k:=1;
repeat

  s:=a;

  Write('a=');

  Readln(a);

  s:=s*a; inc(k);

until s < 50;

  writeln(k-1, ' ',k);

 end.


5. Задачи повышенной сложности
5.1. Алгоритм. Возведение в степень – это сокращенная форма умножения. Умножаем число само на себя до тех пор, пока результат не станет больше заданного. Количество умножений даст число k.
	Начало программы
	while
	repeat

	{p5_1}

Var  a,b,k: integer;

 p: longint;

Begin

  Write('a,b');

  Readln(a,b);
	p:=a; k:=1;

 while (p < b) do begin

    inc(k); p:=p*a; 

end;

Writeln (‘k:= ‘,k:5);

end.
	repeat

    inc(k); p:=p*a; 

 until p > b;

Writeln ('k:= ',k:5);

end.


5.2. Алгоритм. Использовать алгоритм задачи 4.2
	Начало программы
	while
	do…while

	{ p5_2}

var n, k, k_rez : integer;

begin

  k:=0 ;

  k_rez:=1;

  Write('n');

  Readln(n);
	while (k_rez <n) do

 begin

  inc(k);

  k_rez := k_rez * k;

 end;

 writeln(‘k= ‘, k:3, ‘ k_rez = ‘, k_rez:5);

end.
	repeat

  inc(k);

  k_rez := k_rez * k;

until k_rez >= n;

 writeln('k= ',k:3,' k!=' ,k_rez:5);

end.


5.3. Алгоритм. Организовать счетчик по количеству введенных положительных чисел и количеству введенных чисел. Как только встретится 3-е положительное число  или число равное 0 – цикл прекратит работу.
	Начало программы
	while
	repeat

	{p5_3}

Var  a,x, na, k,i: integer;

begin

 x:=1;

 k:=0;

 i:=0;
	while (k <>3) and (x <> 0)) do begin

  write(‘x =‘);

  readln(x); 

  inc(i);

  if (x > 0)  then begin 

      na:=i; a:=x;  inc(k); end;

end; 

If (k = 3)  then writeln (a:5,’ ‘ , na:5)

Else writeln(‘no’);

End.
	repeat

  write('x =');

  readln(x); 

  inc(i);

  if (x > 0) then begin 

    na:=i; a:=x; inc(k); end;

 until(k = 3) or (x = 0);

If (k = 3) then writeln (a:5,' ' , na:5)

Else writeln('no');

End.


5.4. Алгоритм. Используя операции целочисленного деления найти сумму цифр числа s, проверить на кратность 3 (s mod 3 = 0).
	Начало программы
	while
	repeat

	{p5_4}

var n, s; integer;

 begin

   s:=0;

  write(‘n =‘);

  readln(n); 


	While n<>0 do begin

   inc(s,n mod 10);
   n:=n div 10;
end;

if(s mod 3 =0) then writeln(‘Yes’)
 else writeln(‘No’);
end.
	repeat

   inc(s,n mod 10);

   n:=n div 10;

 until n = 0;

if(s mod 3 =0) then writeln('Yes')

 else writeln('No');

end.


5.5. Алгоритм. Организовать вложенные циклы. Во внутреннем цикле из числа удалить все четные цифры (алгоритм задачи № 4.9), во внешнем - подсчитать сумму чисел.
	Начало программы
	while
	repeat

	{p5_5}
Var  z,s: integer;

a,n,k,x: longint;

begin
s:=0;
x:=1; 
	while x <> 0 do begin
  write(‘x =‘);

  readln(x); 
  a:=x; k:=1; n:=0;

  while a <> 0 do begin
     z:=a mod 10; 

     if (z mod 2 =1) then begin 

        inc(n , z * k);  k:=k*10; end;
       a:=a div 10;   
  end;
   if(n <> 0)  then s:=s+n;
end;
writeln(‘s:=’,s:5);

end.
	repeat  

  write('x =');

  readln(x); 

  a:=x; k:=1; n:=0;

  repeat

    z:=a mod 10; 

    if (z mod 2 =1) then begin 

      inc(n, z * k); k:=k*10; end;

      a:=a div 10;   

  until a = 0;

  if (n <> 0) then s:=s+n;

until x = 0;

writeln('s:=',s:5);

end.


5.6. Алгоритм. Ввести до начала цикла 1-е число. В цикле проверять вводимое число на: кратность первому введенному числу, положительность; подсчитать количество таких чисел.
	Начало программы
	while
	repeat

	{p5_6)
var n, a, b, s: integer;

begin

 n:=0;

 s:=0;

 write('a =');

 readln(a); 

 b:=a;
	while a <> 0 do begin

  write('a =');

  readln(a); 

  if ((a > 0) and (a mod b = 0)) then

    begin inc(s,a); inc(n); end;

end;

if (s > 0) then writeln ( s / n:3:2)

    else writeln('No');

end.
	repeat

 write('a =');

 readln(a); 

  if ((a > 0) and (a mod b = 0)) then

      begin inc(s,a); inc(n); end;

until a = 0;

if (s > 0) then writeln ( s / n:3:2)

    else writeln('No');

end.


Вопросы для обсуждения
· В чем отличие цикла repeat от цикла while? (Цикл repeat выполнится хотя бы один раз, и  проверка условий осуществляется в конце цикла. В  цикле while поверка  выполняется в начале цикла).

· Какой цикл удобнее использовать для проверки корректности вводимых данных? (repeat).

· Когда тело цикла заключается в операторные скобки? (При наличии в теле цикла более одного оператора тело цикла должно быть заключено в begin …  end).

· В чем особенность применения цикла for? (Параметр цикла for может изменяться (увеличиваться или уменьшаться) каждый раз при выполнении тела цикла только на единицу. Если нужен другой шаг изменения параметра, предпочтительнее циклы repeat  или while).
· В чем особенности применения оператора цикла while? (Значения всех переменных, входящих в условие, должны быть определены до выполнения оператора while, в теле цикла обязательно должна быть переменная, влияющая на изменения условия).

· В чем особенности применения оператора цикла repeat? (Он выполнится хотя бы один раз. в теле цикла обязательно должна быть переменная, влияющая на изменения условия).
· Как Вы понимаете эпиграф к занятию?

